

LA

---



---



---

# REGENERACIÓN

:: INSTAURARE : OMNIA : IN : CHRISTO ::

---



---

: REVISTA : SEMANAL : DE : ACCIÓN : SOCIAL : CATÓLICA :

---



---

## Sumario:

Obra magna.—Post-Communio (Poesía).—Dominica III después de Pentecostés.  
 —Hebdomadarias.—Ojeada histórica.—De Bordils.—Corpus, fiesta de paz.  
 —Crónicas.—Notes agrícolas.—Nota meteorológica.—Noticias.

---



---

## LA MAGNA OBRA

Poco a poco se van convenciendo los católicos de la necesidad urgente de trabajar en pro de la buena prensa, tantos años puesta por desgracia a merced de los enemigos de la Religión y de la Moral. Las palabras del actual Pontífice: «¡Ah la prensa! No se comprende bastante su importancia. Ni los fieles ni el clero se ocupan de ella cuanto deben y es necesario... En vano edificaréis iglesias, fundaréis escuelas, promoveréis misiones, porque todas esas obras, todos vuestros esfuerzos y sacrificios serán inútiles, sino manejaís y haceis mejorar al propio tiempo las armas defensivas y ofensivas de la prensa católica leal y sincera» por su alto origen y por la gravedad que entrañan lograron sacudir de no pocos la pereza.

¡Loado sea Dios! que advertidos a tiempo del peligro sabremos

acomodarnos de las armas requeridas para las luchas actuales. El empeño hasta ahora puesto en levantar edificios, útiles, sí, pero no necesarios al culto y a la caridad, que servían para atizar la insaciable voracidad de los desalmados y codiciosos sectarios, mejor será que sea colocado, alomenos en parte, en crear nueva prensa y en mejorar la existente. ¿De qué sirvieron a los católicos de Francia y Portugal sus suntuosos templos y confortables asilos sino de cebo apetecible a los enemigos de Cristo? Los avisos del Centinela divino y los males padecidos por nuestros hermanos de allende los Pirineos, han preparado la hermosa cruzada que, a la voz del nuevo Pedro Hermitaño, el P. Dueso, se está llevando a cabo en España. Numerosas legiones de cruzados, que tales son los coros de legionarios de la buena prensa, aportan su óbolo para libertar a la verdad hasta hoy prisionera de la prensa inmoral e impía. No debemos cejar hasta que no quede pueblo ni aldea en donde no hayan penetrado las nuevas ideas y los entusiasmos nuevos. El camino emprendido es de seguro el más recto y fácil para la pronta obtención de una prensa fuerte y netamente católica. Por doquier aparecen entusiastas campeones que trabajan incansables para el logro de ese ideal mil veces preconizado por el Papa y los obispos. En esta diócesis contamos con el benemérito sacerdote Rdo. Luis Riera, cuyos esfuerzos precisa secundar, mayormente ahora que está creada y funciona ya la Junta destinada a procurar el aumento progresivo de los coros en los pueblos. Que nadie mire con ojos de indiferencia esa obra, calificada con razón de Magna por cuantos en ella laboran, si quiere ver predicada la verdad y respetada la Iglesia y sus ministros. Sería temerario excusarse con las fútiles razones que algunos alegaban diciendo que antes se defendía la verdad y la moral sin el medio de la prensa; pues a esto dice el Papa que «no somos antiguos sino modernos; no de ayer sino de hoy. Es un hecho que hoy en día el pueblo cristiano es engañado, envenenado, perdido por los periódicos impíos». Salvemos pues al pueblo por los periódicos netamente católicos.



---



---

 LITERATURA
 

---



---



---



---

 : POST-COMMUNIO :
 

---



---

✻ ✻ ✻ De la colecció ATHENEA ✻ ✻ ✻

*A Josep M.<sup>a</sup> Pla i Dalmau.*

Que la pau sigui am tú, ¡oh infant caríssim!  
la santa pau, esposa dels ascetes,  
qui florían pels cims de les montanyes...

✻ ✻ ✻

Es Jesús qu' ha vingut en la vivenda  
de ton cor, dealbat... L' Amor t' anegui...  
La Sang que Ell borbollá per ses ferides  
morint com un mal home, te fermenti  
dins la copa del cor... Sa Carn divina  
velada en sagrament d' Eucaristía,  
convertésca-t ¡ho encís! en rica messa  
disposta a ser molada per sa gloria.  
¡Beneesca-t el cel, i Deu te fassa  
agradable als seus ulls, i a n'els dels homes...  
¡Que siga desd'avuy la teva vida,  
arca rica en virtuts; i olor de ofrena  
tinguin totes tes obres en la terra...

Que aixís quan d' exa vida t' acomiatis,  
(1) «Sígui-t la mort una major naxensa.»

*Lluís G. Pla.*

(1) *Cant Espiritual.* Joan Maragall.

## Dominica III después de Pentecostés (16 Junio)

Evangelio de San Lucas c. 15, v. 1 a 10.

«Se acercaban a Jesús los publicanos y los pecadores, para oírle. Y los escribas y fariseos murmuraban, diciendo: Que éste admite a los pecadores y come con ellos.»

Se llamaban antiguamente Publicanos los hombres encargados de cobrar los tributos, y Pecadores, entre los judíos, los que públicamente despreciaban las leyes de Moisés, uniéndose sin escrúpulos con los gentiles: unos y otros eran aborrecidos de los judíos; los publicanos porque eran considerados como ministros y cómplices de la tiranía romana que pesaba sobre el pueblo de Dios, y también porque de ordinario robaban tanto como podían; y los pecadores, porque eran judíos renegados, enemigos de las leyes y costumbres de que ellos eran tan celosos.

Jesucristo nuestro Redentor que bajó a la tierra «no para llamar a los justos, sino a los pecadores» (S. Luc. 5 32), trataba familiarmente y comía con los publicanos y pecadores, para llevarles a penitencia y hacerles participantes del reino de Dios.

Pero los escribas y fariseos, hipócritas y orgullosos, se desdeñaban de tratar con unos y otros, y aun tenían por crimen el acercarse a ellos. Con su orgulloso proceder acentuaban cada día más la honda división que existía entre los judíos y los gentiles, división que había de desaparecer por completo con el establecimiento del reino de Dios sobre la tierra, puesto que de todas las almas escogidas había de formarse un solo rebaño y un solo pastor.

Jesucristo, para hacerles comprender cuán perversamente obraban y cuál era el verdadero carácter de su misión, les narró la siguiente parábola, en donde se transparenta su grande amor a los pecadores: «Quien de vosotros que tuviera cien ovejas, y perdiera una de ellas, no dejaría en el desierto las noventa y nueve, e iría a buscar la que se perdió hasta encontrarla? Y habiéndola encontrado la llevaría sobre los hombros alegrándose; y convocando a sus amigos y vecinos les diría: Alegraos conmigo, porque he hallado la oveja que había perecido».

¡Qué consoladoras son estas palabras para los pecadores que quieren arrepentirse!

El buen pastor es el mismo Jesús, que ya en el Antiguo Testamento es llamado el verdadero pastor en oposición a los falsos pastores de Israel que devoran el rebaño en vez de apacentarlo (Ezeq. 34); y Él mismo dice en S. Juan: «Yo soy el buen pastor. El buen pastor da la vida por sus

ovejas» (10, 11). Esta imagen se grabó tanto en la memoria de los primeros cristianos, que las pinturas más antiguas de las catacumbas representan a Jesús en forma de pastor, llevando sobre sus hombros una oveja.

Y es en verdad la imagen más apropiada para hacernos comprender la dulce bondad de Jesús y su tierno amor para con los pecadores. En ella se ve la bondad de un padre que, olvidándose de la malicia de su hijo, sólo considera su extravío y el estado miserable en que se encuentra. ¡Qué lección para los escribas y fariseos que consideraban a los gentiles indignos de todo bien, y creían que el Mesías había de venir solamente para el pueblo de Israel!

Concluye Jesús con estas palabras: «Digo a vosotros que en el cielo mayor será la alegría por un pecador que hace penitencia, que por noventa y nueve justos que no necesitan de ella.»

Si otra razón no hubiera, esta sola habría de bastar para llevar a los pecadores a penitencia. Dios, los ángeles, el cielo se visten de fiesta cuando un pecador se arrepiente; y ¡cuántos pecadores duermen en su pecado no haciendo caso de su propia salvación, cuando el mismo Dios pone tanto empeño e interés en ella!

No podemos pasar por alto otra enseñanza que de esta parábola se desprende; y es la manera como debe practicarse el celo. Los sacerdotes a semejanza de Jesús son también pastores de las almas y a Él han de tomar por modelo en la manera de tratar a los pecadores; su celo no ha de ser amargo, sino dulce y amoroso; no son jueces, sino padres y pastores de las almas; no han de considerar a los pecadores, sino como ovejas extraviadas; y si alguna vez han de usar de rigor, debe ir siempre acompañado del amor y la dulzura. No sea que caigan sobre ellos las amenazas del Señor: «Ay de los pastores de Israel; lo que era débil no lo consolidasteis; lo que estaba enfermo no lo sanasteis; los miembros rotos no los vendaisteis; lo que se había perdido no lo buscasteis; sino que gobernabais con dureza y tiranía» (Ezec. 34, 1, 4).

Propuso Jesús a los escribas y fariseos otra parábola, la de la dracma perdida, encaminada al mismo fin; a demostrar su amor para con los pecadores, y a corregir la falsa idea que tenían los judíos de la misión del Salvador.

GLOSSÁTOR.



# HEBDOMADARIES

## Skating-Ring.

—¡Ditxosos ulls que 't veuhen!

—Qu è hi vol fer. He estat una setmana sense sortir de casa. Com que aquella *mena de cosa del carrer del Peligro...*

—¿Encare en fa cas, Hector?...

—Veurá en faig cás. La veritat; desd'allavors de aquella «Hebdomadaria» de Bonmatí, no m' havia prè la molestia de mirarlo més...

—Y doncs?...

—Oh! Es qu' are arremet contra 'ls carlistes: semble que'ls te entre ceya y ceya... Quan un amic vá portármel perquè 'l llegis, vaig posarme a tremolar... de riure y veliaquí la causa de que no vingués més aviat a tornar la visita que V. va ferme.

—Bé, bé: deixis de coses y escoltim: l' esperava ab verdadera ansia.

—De bebó?

—De debó. Girona fa temps que vá despertantse del seu enso-piment. Ja no son les Voltes y La Rambla y La Devesa, ni el parlar castellá, ni l' anar al *cine*, ni fins li vaig a dir el que l' Ajuntament deixi fer la «Casta Susana» en el teatre seu, lo que preocupa als Gironíns d' are; lo qu' avuy mou a tothom es un *adelanto* que remourá mitj món. Y per xó vuy que V. vegi la cosa com vá y aixis desde les «Hebdomadaries» hi digui la seva...

Y acompanyat per el meu simpátic interlocutor, vaig entrar en un edifici baixet, d' estil morisc, instalat a la Gran-vía y allí, ab un bullir de gent de totes menes, joves y entrats en anys, damiselles fines y respectables *mamás* aspirantes a la noble categoria de sogres, en un *montón infirme* vaig veure que corrien y saltaven y ab rodes al peus *rodolaven* per la pista, caiguent aquí y aixecantse allá...

—Y aixó, qué ve a ser?—vaig preguntar al fi, confessant la me-va ignorancia.

— Es l' *Skating-Ring*: el noble sport del patinar, l'*adelanto* instalat a Girona y de lo que vuy que digui la seva a LA REGENERACIÓN.

Veyentme en aquell apuro de tenir que donar l' opinió en una cosa que no coneixia, buscaba en el magí una excusa per refusar lo que se demanava, quan el meu company de visita va tocar-me del brás, diguentme:

— Esperí, esperí, Hector. Are vé la segona part...

— ¡ Ay, Deu meu! Es la *Juliana*, la meva filla!

— No senyora! Es el nostre *Arturo*!

Y en mitj dels xisclets de les senyores, y dels comentaris dels senyors, y les riallades dels joves, vaig deduir en clar lo qu' havia passat.

L' Arturo el conegut *foot-ballista* qui l' any passat va rompres el brás ab una cossa donada per un seu company, que va pèndrel per la pilota, havia volgut ensenyar de *patinar* (*ojo caixistes!*) a la Juliana y després d' haverse calsat els *patins* y d' haver donat un parell de volts a la pendent, varen tenir la desgracia de relliscar tots dos, rompentse tres o quatre ossos *humerals* y *fémurs* de tal manera que tant com visquin se recordarán dels *patins* a causa del *idem* que han tingut de fer.

Llavors vaig oferir la meva opinió al amic:

Avans se prenia mal per poguer guanyar el pá: avuy se'n pren per divertir-se.

Ja ho diuen a «La Verbena de la Paloma»:

*Hoy las ciencias adelantan  
que... es una barbaridaz!*

HÉCTOR EMPORDÁ.

## OJEADA HISTÓRICA

(Conclusión)

Los instrumentos propios para escribir sin licor o tinta fueron el *Grafium* y el *Stilus*, el primero usado para dibujar, y para escribir el otro,

del cual solo nos ocuparemos. Presentábase por un extremo afilado para trazar los caracteres y plano por el otro para borrar, de donde nació el adagio de *Vertere Stilum*. En sus principios, ya en tiempo de Job eran de hierro; San Bonifacio los señala de plata, y según hemos leído en la Historia de Roma, Cesar murió atravesado por el *stilo* con que escribía Casio, Calígula intentó dar muerte a un Senador con su estilo y San Casiano sufrió el martirio con estilo por sus discípulos, y habiéndose dado frecuentes casos de herirse los muchachos de las escuelas con ellos, se prohibieron, mandando fueren de hueso y para terminar diremos que para rayar los pergaminos, usáronse *alesnas* hasta que vinieron los lápices.

Dios mediante, no tardadaremos en hacer un curioso estudio de los caracteres empleados antiguamente, sus modificaciones y la ortografía propia de tales tiempos, que resulta, a la par que un deleitoso entretenimiento, muy provechoso estudio.

AMADO CAMÓS.

## DE BORDILS

En ocasión del solemne tríduo con que plugo a las Hijas de María de Bordils, poner fin al hermoso mes de Mayo, dedicado a la Reina del Amor, el celoso párroco D. Juan Ferrer determinó que el predicador, que lo era el Dr. Armendares, diese a sus amados feligreses una conferencia de Acción social. No queremos ocuparnos de la concurrencia, que fué numerosísima, a los actos de culto, pues nadie desconoce cuan arraigada está en el pueblo de Bordils la piedad cristiana; concretaremos nuestra atención en la conferencia, que por su excepcional importancia hace esperar que será el primer paso para la unión y federación de aquella Comarca. A la invitación dirigida por el párroco a sus amados feligreses, no podían éstos responder con mayor atención y puntualidad. Pues a las once de la mañana del domingo pasado acudieron en masa los hombres al templo, que fué el local escogido para el acto. Decimos en masa porque pocos quedaron en el pueblo que, libres de ocupaciones dejasen de acudir; cerca de doscientos hombres pudieron contarse a la salida. Comenzó el orador por decirles que no extrañasen

que un acto, al parecer profano, y a primera vista impropio del lugar donde se hallaban, tuviese lugar en la casa de Dios. Puesto que la Iglesia utiliza sus templos para todos aquellos actos que pueden elevar los corazones al cielo, y hacer despertar en ellos hermosos sentimientos de paternal amor. Algunas banderas que veo arriadas a las paredes me dicen que bajo sus pliegues se cobijaron vuestros antepasados, quienes celebraron de seguro en este mismo lugar actos como el presente. Pues no basta practicar la piedad como se venía haciendo en los últimos tiempos, a saber, con espíritu individual y egoísta; precisa que al dirigir nuestras miradas a lo Alto nos acordemos que en torno nuestro hay hermanos queridísimos que apenas si tienen alientos para la oración, porque la pobreza y la necesidad les resta las fuerzas. Los católicos, los sacerdotes no debemos mirar al Cielo, sin mirar de soslayo a la tierra; allí hay un Dios a quien adorar, aquí un hombre, a quien socorrer, allí una gloria que alcanzar, aquí un mérito que contraer. Pues resalta demasiado cómoda la vida del católico que gozando de desahogada posición, atiende, a su manera, a la vida del espíritu, pero dejando que sus prójimos pierdan con ésta la de sus cuerpos.

Por desgracia no pocos creen que orando mucho, mucho, haciendo del orar casi un oficio, cumplen ya con Dios, echando en total olvido que la ley cristiana es una ley esencialmente de amor que nos une, sí, con Dios, pero también con nuestros hermanos; amar a Dios sobre todas las cosas, y al prójimo como a nosotros mismos por amor a Dios, he aquí la Ley, que a practicarse, casi todos encontrarían alivio en sus necesidades físicas y morales.

Esto exige, pues, que propietarios y colonos se unan y vivan como en eterno abrazo, unidos para que mutuamente puedan hacerse partícipes de sus penas y de sus alegrías, de sus males y de sus remedios. La Iglesia siempre ha procurado ingerir en sus hijos el espíritu de la caridad acomodado a las circunstancias de los tiempos. No basta hoy que los ricos hagan a los pobres limosna, es indispensable ofrecerles medios con que ganarse honradamente la vida antes de caer en la miseria. Y esto puede lograrse por los Sindicatos y Cajas rurales. El orador hizo detallada exposición de la

naturaleza de estas obras y de las ventajas que a los labriegos reportan. El numeroso auditorio escuchaba con avidez y religioso silencio el chorro de palabras que caían, como de cascada, del entusiasta sociólogo, y más cuando dijo que no basta con que los párrocos y sacerdotes atiendan a las necesidades espirituales de sus hijos, sino que tienen ineludible deber de procurar remedio conveniente a las físicas y materiales. Así lo entendió siempre la Iglesia la cual levantó con los templos asilos y escuelas; así lo entendieron en los siglos medios los clérigos que cuidaron de los gremios y asociaciones; así lo entienden los párrocos que fundan las conferencias de S. Vicente; falta solo que todos a la una cuiden, como se hace en varios pueblos, de fundar Sindicatos y Cajas.

En la imposibilidad de seguir al orador en su larga conferencia, diremos que los oyentes salieron entusiasmados y pidiendo que sin pérdida de tiempo se ponga manos a la obra.

No queremos terminar esta breve reseña sin hacer resaltar la nota patética que con sus palabras dió nuestro estimado y respetable párroco, quien, entre otras cosas dijo: «protesto devant del Sagrari y al peus de la Verge que jo he fet quant he sapigut per procurar vostre be espiritual, pro havent comprès que 'l meu càrrech de pare del poble exigeix quelcom més en favor vostre, jo prometo solemnement treballar ab totes mes forces pera donarvos per medi de obres socials el pa material.» Hermosas palabras que cambiarán en buen sentido a los pueblos el día que las pongan en sus labios todos los sacerdotes y párrocos.

## Corpus fiesta de paz

¡Corpus! El alma, conmovida, se extasía al pronunciar el nombre de la festividad, sencilla grande, magestuosa.

La consideración de una festividad que se celebra solemne entre los encantos de una naturaleza bella, pura..., la alegría, intimamente acrisolada, magníficamente espiritual, de un pueblo que reverencia y ama, y el oro místico de la Custodia que con lentitud magestuosa avanza entre

los murmullos de una multitud que ferviente ora, conmueve nuestro corazón, llega al alma, hablándole palabras de paz, portándole palabras de amor, cuyas repercusiones son de una felicidad paradisíaca.

El Corpus es día de amor, solemnidad de esperanzas.

No hay festividades más grandes, no hay sentimientos más profundos que los de este día, porque el Corpus no es solamente la expresión amorosa del pueblo que cree y siente; es, además, la palpitación más íntima de su voluntad cristiana llegada al extremo del amor, la encarnación más pura de sus deseos y sentimientos cristalizados en una reverencia candorosa; es el amor trocado en pasión libre y puramente sentida.

En el Corpus, que es esperanza para el corazón, vida en el alma, nos convencemos plenamente de la grandeza y magnanimidad de un Dios que para aligerar nuestra vida de mortales se quedó entre nosotros, dándonos con esto la última prueba de humildad puesta al servicio del amor.

Contemplad por un momento la magestad del Pan divino, que es sustancia del Divino Redentor, paseado triunfalmente por la Ciudad, la reverdor de flores que, con aroma virginal, matizan el suelo y la satisfacción del creyente porque reconoce a su Dios; actos todos éstos capaces de inspirar al artista, rejuvenecer al decaído y conmover al indiferente.

Las emociones que en el espíritu cristiano rítmicamente palpitan, al meditar sobre este gran Día, son suaves como las ondas del aire que respiramos.... divinales como divinales son los reflejos de la Custodia...

JAIME BIGORDÁ JUNYENT

---

## CRÓNICAS

### *De España*

Otra vez han encontrado acogida favorable en los gobernantes españoles los anhelos de régimen regional que sin tregua ni descanso alientan y con acendrado entusiasmo defienden los regionalistas catalanes; acogida que se manifiesta en el proyecto de ley de Mancomunidades, pocos días hace, leído en el Congreso de los Diputados.

Aunque el proyecto no satisface del todo a dichos regionalistas, tiene de bueno el que por él se indica que se van desvaneciendo ciertos equívocos de la política centralista; lo que se quiere conce-

der a las distintas regiones que integran el Estado español con el tal proyecto es en realidad poco; sin embargo dada la poca educación política del pueblo español, creemos que por ahora no se puede conceder más, aunque sea susceptible de modificaciones varias el dicho proyecto.

Los republicanos no quieren en manera alguna que se acelere la discusión y aprobación de los presupuestos generales del Estado; la razón se alcanza fácilmente: mejor les va a ellos con un Gabinete liberal, que podría pasar a la historia una vez legalizada en Cortes la situación económica.

En eso convienen los republicanos; en lo demás *tot capita tot sententiae*; si veinte son los caudillos, veinte son los programas liberales: y el caudillo por excelencia, D. Alejandro, no cede a ninguno de los otros, a los que sabe poner de rojo y verde cuando le conviene, como lo hizo el pasado domingo en el mitin del Teatro «Gran Vía» de Madrid.

Y nada más de particular o que merezca atención especial en estas crónicas.—F. T..

### **Del Extranjero**

*Por el sufragio universal en Ungría.*—Los húngaros, envidiosos de la suerte de los españoles, franceses, portugueses, neozelandeses, y americanos que vienen *gozando*, para su *felicidad*, del sagrado derecho del sufragio, armaron en Budapest un alboroto de mil diablos pidiendo el sufragio universal que no querían conceder los nobles magyares. Cuando tan desacreditado está el sufragio, cuando la propia Francia, padre, o madre, de la criatura, está convencida de lo engañoso y falso del sufragio universal y busca la manera de introducir la representación proporcional, no sé que tábano les habrá picado, obligándoles a pedir el sufragio, a los de Hungría *de mis amores*, hermanos de los que *cantan, vagabundos, sus miserias por el mundo...*

Ni Inglaterra ni la mayor parte de los estados de Alemania han necesitado del sufragio universal para alcanzar un grado muy elevado de prosperidad; menos lo necesitan los úngaros, casi autóno-

mos, para la prosperidad de su patria. Y supuesto que lo alcancen, no estarán mejor por ello. Contentos podrían quedar si con el sufragio universal no fueran perdiendo cada día.

*Elecciones en Bélgica.*—En una de nuestras anteriores crónicas, decíamos tiempo hace—y lo recordará seguramente el lector—que el partido católico belga, después de veintiseis años de gobierno, algo se habría agrietado, y que por ello temíamos una derrota en las elecciones en la que la plataforma electoral sería la cuestión escolar. Pues bien, nuestros temores no se han confirmado por fortuna. Han llegado las elecciones y han obtenido un señalado triunfo los católicos, que tendrán 16 diputados más que los socialistas y liberales unidos. Los católicos, según los datos que hasta ahora se han recibido, han obtenido unos 600.000 votos, cuando todos los socialistas, liberales y demás unidos no llegarán a 500.000. En la Cámara anterior había 86 católicos y 35 socialistas teniendo los católicos 6 votos de mayoría; la nueva Cámara tendrá 101 católicos, 44 liberales, 39 socialistas y dos demócratas cristianos, o sea una mayoría de 16 votos por el partido católico.

Los socialistas no esperaban este resultado y en varias regiones protestan airadamente de que continúen en el poder los católicos.

Han ocurrido graves disturbios en Lieja, Gante, Bruselas y Charleroi.

*Las elecciones de Norte-América.*—De ellas sólo queremos apuntar un dato: la campaña electoral en favor de Roosevelt viene a costar unas 25.000 pesetas diarias, de modo que al final de la jornada se habrán gastado más de ocho millones. Solamente los gastos de correo suben a más de 390.000 pesetas, y 150.000 los telegramas y telefonemas. A los oradores que hablan en favor de Roosevelt se les paga a razón de 500 pesetas por cada discurso.

*Más números.*—Ya que hoy la damos por números, queremos transcribir la estadística que ha publicado M. León Burgeois, ministro del Trabajo de la República Francesa. En Francia, en 1911, han sido las defunciones 776,983; y sólo 742,114 los nacimientos, de modo que hay en menos de población una diferencia de 34,869. Los divorcios han llegado a 13.058.

Por el contrario en Alemania aumenta, pero mucho, la población con la particularidad de que es nula, o casi nula su emigración, aumentando extraordinariamente su comercio y sus industrias. Eso explica que Francia vaya perdiendo cada vez más en el concierto de las naciones, y Alemania por el contrario vaya siendo el centro y el eje de la política mundial.

*Alemania.*—Porque ha pasado aquel tiempo en que la rubia Albión aislada entre las brumas del Norte era la señora y la árbitra del mundo; salieron los alemanes hace medio siglo, sentaron después, en 1866, las bases del nuevo imperio, uniéndose con los austriacos, sus hermanos de lengua y de raza, y viniendo a constituir un bloque germánico fuerte, en frente de Inglaterra, que hoy determina el movimiento del mundo. Eduardo VII, con su talento diplomático, procuró ganarse las simpatías de las Cortes europeas, pero no pudo destruir el bloque que forman Austria y Alemania; y hoy los ingleses procuran inteligenciarse con Alemania enviando a Mr. Haldane a Berlin.

*Tripoli y Fez.*—Italia, en un quitame allá esas pajas, ha cogido una serie de islas turcas en el mar del Archipiélago. Es de suponer que no habrá ocupado todas esas islas Espóradas para incorporarlas a su dominio, pero, por lo que pudiera ser, Inglaterra y Francia van tomando sus medidas, pretextando conferencias, en Bizerta. Las ventajas de Italia no han causado hasta aquí mella alguna en Turquía.

Por lo que a Fez se refiere, ha causado, parece, gran impresión el general Lyantey que ha inaugurado brillantemente sus trabajos derrotando la harka en Zelagh. Seguirán nuevos combates hasta destrozar el harka completamente o lograr la sumisión; pues estando Fez a dos pasos de Alhes y de Djala, y ocupando los beréberes el pasadizo de Taza, que con Msurs, Taurit y Uxda constituyen el único pasaje que da acceso a las llanuras del Atlántico por el Moghreb central, nunca sería completa la tranquilidad y la paz.

—J. C.



## NOTES AGRICOLES

Ademés de les fórmules qu' hem donat ja a conèixer en el nombre anterior respecte a la malura anomenada «Mildiu» y «Cuch del raim» molt grat m' es també esmentar que per combatre l' «Escarbató» o «Saltiró» plagas que acostumen causar inmens dany a moltes vinyes. El Sindicat Agrícola de Blanes, ven un compost d' arseniat de sosa y acitat de plom d' inmillorables resultats: s' anomena «Mata-Altissa» y es elaborat pel tècnich químic D. Santiago Espinosa.

El procediment es senzillíssim. En una semal que contingui 50 litres d' aigua clara s' hi buidarà l' ampolla (A)—quin líquit es blau—remanant be després de tirada ab un bastó. En la isolució arseniosa resultant, s' hi abocarà poch a poch, tot remanant bé sempre ab un bastó l' ampolla (B)—quin líquit es vermell—donant finalment una forta y enérgica remanada. Ja 's pot omplir seguidament el pulverisador y roixar els ceps remanant sempre qu' el pulverisador s' ompleni de nou.

Nota.—Es indispensable no invertir may l' ordre de abocar les ampolles. Primerament l' ampolla (A) y tot d' un cop; després l' ampolla (B) pausadament y remanat sempre.

Al cap de vuit dies d' haber roixat els ceps es molt convenient tornari per rematar l' insecte.

Eix líquit aiudit es sumament acomodado, no passa de l'75 ptes les dues ampolles.

—Durant els últims quinze dies les operacions del Sindicat Agrícola de Malgrat, han estat les següents:

Abonos químichs compostos 2.500 Kg.; garrofas, 1.400; sofre, 1.200; sulfat de coure, 300; despulles de farina segones, 800; terceres, 890; quartes, 900; pols de farina, 180; farina, 416.

—A iniciativa dels Germans Maristes alguns jovenets colegials han fet la primera imposició a la Caixa Rural obrintselhi una llibreta.

Será de desitjar qu' els demás Mestres inculquessin tan laudables accions a tots sos alumnes, en profit seu y dels pares.

—L' enginyer quefe del servei agrónom, D. Vicens Pastor, ha visitat una colla de camps d' alls, de les comarques de Banyolas y Garrigoles, que sofreixen una malaitia per ara desconeguda.

A. V.

## NOTA METEOROLÓGICA SEMANAL

Del 31 de mayo al 6 de junio

El viernes, 31 de mayo, aunque el tiempo era bueno en nuestra comarca, se formaba un centro de perturbación derivado del que empezó a invadir a Francia en dicho día; con vientos fuertes del Sud.

Se ahonda, el sábado, la depresión de Francia (753 mm 0° y al nivel del mar) y empiezan otra vez a extenderse las lluvias, las que alcanzan el Norte de España y Cataluña, bajando en ésta notablemente la presión (Gerona 757 mm).

Se eleva algo el barómetro, el domingo y lunes siguientes, más las lluvias continúan en nuestra región bajo la influencia de un centro borrascoso situado sobre el mar balear. Otra borrasca se halla, el mismo lunes, sobre Inglaterra.

El pasado martes, un importante centro de perturbación atmosférica se hallaba sobre el canal de la Mancha (746 mm.) y las más altas presiones estaban en las Azores. En nuestra comarca el tiempo es bastante bueno pero inseguro; ostentando los altos Pirineos una regular capa de nieve, fenómeno bastante raro en esta época del año.

Ayer, miércoles, la borrasca del Canal de la Mancha se había corrido hacia Bélgica y un segmento tempestuoso se extendía desde el Cantábrico hasta el centro del Continente; más su influencia apenas se dejó sentir en nuestra región.

Hoy, jueves, persiste la inseguridad del tiempo, continuando el carácter tormentoso desde el Cantábrico hacia Francia y centro de Europa. Una línea borrascosa domina también en el Mediterráneo inferior, con vientos del N. E.

(Jueves, 6, a las 13 horas).

C. X.

---



---

## NOTICIAS

---



---

### GENERALES

DE MASSANET DE CABRENYS.—El 4 de Junio pasado celebró su primera misa en este pueblo el novel y simpático sacerdote Rdo. Martí Torrent y García, a quien apadrinaron en el grandioso y solemnísimos acto D. Jaime Valls Coll, y su señora doña Rosa Valls y Llaonsí. No es cosa fácil describir el entusiasmo que produjo en la población el acto de referencia.

Las simpatías numerosísimas con que cuentan las familias del nuevo celebrante y de los señores padrinos hicieron que todos los vecinos de Massanet acudieran al templo a testificar los respetos y cariño que sienten por los aludidos. El orador que lo fué el reverendo Pedro Illa hizo con palabra fácil y elocuente un hermoso sermón acerca la dignidad excelsa del sacerdote. El entusiasmo contenido por respeto al lugar sagrado desbordose en el banquete, donde hubo cerca de 200 invitados: los brindis tendieron a manifestar que la unión entre las clases del pueblo debe procurarse por los sacerdotes. El pueblo de Massanet, guardará eterno recuerdo del grandioso acto celebrado. Reciba el nuevo celebrante, sus señores padres y padrinos nuestra más cordial felicitación.

DE SAN PRIVAT DE BAS.—Un acto hermosísimo y de júbilo y sin igual fué para aquel pueblo la celebración solemne de la primera misa del Reverendo D. José Jofra y Llagostera, cuya ceremonia efectuó en la iglesia parroquial el pasado domingo, día 2, fiesta de la Sma. Trinidad, apadrinándole D. Esteban Pijoan y D.<sup>a</sup> Ramona Compta de Llagostera. El sermón lo hizo el elocuente escolapio de Olot Rdo. Juan Vallverdú. Los numerosos fieles salieron muy conmovidos de tan tierno acto.

## LOCALES

ACUSANDO RECIBO.—Hemos recibido ejemplares de la obra «Elementos de Ciencias físico-químicas y naturales» de D. Joaquín Plá, editada por el importante centro editorial de nuestra ciudad «Dalmáu Carles & Compañía».

Agradecemos el obsequio de los editores, prometiendo ocuparnos de la misma, a su tiempo.

REPARANDO LO INCENDIADO.—Para llevar a cabo las obras de construcción y reparación del altar, camarín e imágenes de Ntra. Sra. de los Dolores que destruyó o inutilizó el sensible incendio, su ilustre y venerable Congregación ha abierto una lista de donativos que ha encabezado el señor Obispo con 500 pesetas, siguiéndole en importantes sumas los miembros de la Junta Directiva. La suma de lo recauda asciende ya a más de tres mil pesetas.

CONCLUSIÓN.—El pasado domingo tuvo lugar en el seminario la última de las academias que durante este curso ha venido celebrando la Congregación Mariana. Leyeron diversos y escogidos trabajos literarios los Sres. Bigordá, Llauró, Gábana, Feixas y Carbó. Ejecutaron una bella pieza a cuatro manos los Sres. Rdo. Godo y Fors. Finalmente el Secretario de la Congregación, Sr. Plana, después de un breve resumen del año, pronunció en nombre de la Junta las palabras de despedida del curso y de encomio en los trabajos particulares durante las vacaciones.

NOMBRAMIENTO.—Ha sido nombrado Delegado Diocesano de las Aso-

ciaciones de Hijas de María, nuestro respetable amigo, el M. I. Sr. Conde Lectoral, Dr. Agustín Maymí. Sea enhorabuena.

ORDENES.—Las confirió en la Iglesia de San Martín nuestro Ilmo. Señor Obispo el pasado sábado. Damos a los recién ordenados y en particular a los presbíteros la más entusiasta enhorabuena exhortándoles a que trabajen con ardentísimo celo y decidido empeño en la renovación social que en la viña del Señor se impone.

NUESTRA MUTUALIDAD ESCOLAR.—En el Grupo Escolar inauguróse el domingo esta nunca bastante alabada y aplaudida institución. Presidió el acto el dignísimo Inspector de Instrucción pública acompañado de las autoridades y representaciones de los elementos directores sociales, de la Junta y de los Sres. Profesores del Grupo.

Hablaron magníficamente el Sr. Dalmau, Director de las Escuelas, el Secretario de la institución y el presidente del acto Sr. Ibarz. Repartieronse libretas del Instituto de Previsión. La orquesta «Art Gironí» amenizó el acto.

Y no podemos hoy dar más amplitud a tan importantísimo y concurrido acto.

ESTRENO.—El día de Corpus estrenóse en la Catedral una soberbia alfombra destinada a cubrir el presbiterio en las grandes solemnidades.

EXÁMENES.—El digno Director del Instituto General y Técnico de esta ciudad ha tenido la atención que hondamente agradecemos de remitirnos un detallado programa de los exámenes de enseñanza no oficial que se están celebrando desde el día 1.º al 29 del presente mes, y que sentimos no poder reproducir ni tan solo extractar.

SEGUNDO CONCURSO DE GANADO.—Hoy se celebrará en esta ciudad el Concurso de Ganado que inicióse el año pasado bajo los auspicios del Ayuntamiento. Hánse establecido diecinueve premios en metálico y treintiseis menciones honoríficas. En este concurso no pueden tomar parte los animales pertenecientes a tratantes de ganado.

### Funciones religiosas de la semana

Domingo, 9.—San Félix: Oficio con sermón a las 10 y solemne procesión de Corpus por la tarde. Catedral: Conclusión del Triduo por la mañana.—Lunes, 10.—Mercadal: Oficio a las 10 y solemne procesión del Corpus a las 6 de la tarde.—Martes, 11.—Fiesta del Corpus por la tarde en el oratorio de San Felipe Neri.—Miércoles, 12.—Empieza el Quinario al Sagrado Corazón de Jesús en su propia iglesia a las 6 y media con sermón por el P. Leonart.—Jueves, 13.—Fiesta de San Antonio en el Carmen.—Viernes, 14.—Solemnidad del S. Corazón de Jesús en su propia iglesia; misas de comunión general a las 6 y a las 8, oficio a las 10 y media y solemne función a las 6 de la tarde.

# Balneario de Ntra. Sra. de la Merced

**A 10 kilómetros de Figueras.**

**Servicio de automóviles.**

La virtud prodigiosa de sus aguas sulfuro-sódicas para la rápida curación del reuma, herpes y enfermedades similares, está comprobada científica y experimentalmente.

Las mejoras introducidas el año pasado en el edificio y sección de baños, hacen de este Establecimiento un balneario capaz de satisfacer los deseos de los más exigentes: hay elegantes y espaciosas habitaciones.

## TRANSPORTES INTERNACIONALES

**Y AGENCIA DE ADUANAS**

# COSME BASCO

**Casa fundada en 1882.**

**Teléfono 2854**

Precios alzados por envíos en G. V. y P. V.  
y paquetes postales para toda procedencia y destino.

### CASAS:

BARCELONA.—Calle Ancha, 46

PORT-BOU

CERBÈRE

} Dirección telegráfica BASCO.

Para informes, Dr. Armendares. Seminario.

## Hotel Restaurant MASSAGUÉ

Casa de completa confianza para R.<sup>dos</sup> Sacerdotes.  
Calle de Santa Ana, (junto á la Rambla de Canaletas).—BARCELONA

## Bodega Anticó :: Vinos de propia cosecha ::

— **GARRIGUELLA** —

Vinos rosados y Vinos tintos, de mesa, á varios precios  
Vinos de postres. Vino exclusivo para la Santa Misa; el mismo que  
expido desde mi casa

— **San Francisco, 9. = GERONA** —

## Alumbrado de Poblaciones

❧ **SOCIEDAD ANÓNIMA** ❧

**BARCELONA**

**Sección Gas.—Fábrica de Gerona.—Calle de la Industria, 3**

Para dar á conocer las ventajas del alumbrado moderno de incandescencia y calefacción por gas, hemos habilitado una dependencia de nuestra fábrica en esta Ciudad para exhibirlo á quien lo desee, aunque sea á título de curiosidad facilitándole toda suerte de datos, lo más perfeccionado, que constantemente salga al mercado, estando en relación constante con las mejores casas del extranjero y en particular de Alemania.

Llama actualmente la atención por la potencia de su luz así como por su firmeza el invertido de aluminio «Manesman» de un consumo muy reducido así como también las cocinas alemanas «Senking» de dos y cuatro hornillos con horno, por lo esbeltos, elegantes y sobre todo por su bien estudiada construcción que permite aprovechar todo el poder calorífico del gas y saliendo por lo tanto el importe del mismo á un precio reducido.

Estamos próximos á recibir muestrario de estufas de las que tenemos inmejorables referencias.

## ❧ Estampería Católica ❧

**Plaza de las Castañas, 3.—GERONA.**

Grande y variado surtido en artículos de Bisutería en Oro y Plata.—Grande existencia en objetos para servicio de Iglesia.—Especialidad en artículos propios para regalos.—Oleografías y estampas de todas clases.